

# 昆明如何应对主汛期

储备救灾物资5.6万余件套  
建成昆明市灾害事故紧急救援队

河南郑州城市洪涝灾害发生后，“城市内涝”的话题引发了市民的关注。那么，昆明市应急管理部门如何保障汛期内人民群众生产安全呢？8月3日，昆明市应急管理局党组书记、局长李开德一行做客《春城热线》时表示，目前，昆明市已建成由应急部门和各行业部门22支分队组成的昆明市灾害事故紧急救援队、300人的昆明市直属应急救援队。



7月24日，一场暴雨后，海源中路与科锦路交叉口积水严重，工作人员紧急排水。本报记者 龙宇丹 摄

## 排查 确定205个城市内涝隐患点

李开德介绍，按气象部门的预测，当前正值“七上八下”的主汛期，昆明市仍然处于大雨、暴雨等强降雨集中的时间段。8月份降雨量预计为150至180毫米，9月至10月降雨量预计在180至200毫米，防汛形势较为严峻。

“针对汛期城市内涝、城乡地区洪涝灾害易发多发的特点，不断完善充实应急处置预案，确保应急处置有序、管用。”李开德介绍，昆明市政府专题召开了城市防汛排涝工作会议，对各部门防汛工作进行了安排部署。

昆明市细化了应急处置预案，经昆明市防汛主管部门排查，确定了205个城市内涝隐患点（其中有36个点为较大淹积水点），按要求明确了相关责任单位和责任人，并向社会公布了各淹积水点的责任单位和责任人的联系方式。相关责任单位制定了“一点一策”“一地一策”的应急处置措施，提前准备防汛排涝装备、物资和人员力量，确保发生淹积水内涝灾害时，能第一时间进行处置，第一时间开展救援。

## 措施 储备各类救灾物资5.6万余件套

“目前，市级物资储备库1个，县级物资储备库16个，乡镇物资储备库100余个，各类救灾物资5.6万余件套。”李开德介绍，针对当前防汛重点，有针对性地在乡镇（街道）和重点部位提前预置了应急处置装备物资。同时在加强与国家消防、森林消防、民兵预备役、驻昆人民解放军、武装警察部队等应急力量的协同联动

应急的基础上，加强地方专业应急救援力量建设和基层乡镇（街道）应急处置队伍建设。目前，全市已建成由应急部门和各行业部门22支分队组成的昆明市灾害事故紧急救援队、300人的昆明市直属应急救援队，以及由县（区）、乡镇（街道）各行业应急救援力量组成的应急救援力量体系。

此外，还建立健全了市、县

针对居民小区、地下车库、城中村、地下商场、轨道交通、公交运输、下沉式立交、公路隧道、低洼路段等防涝重点部位，分行业持续加强汛前、汛中、汛后督促检查，敦促各有关物业、街道（居民小组）、相关企业、市政设施责任单位落实防汛应急处置责任。同时，督促指导属地政府及相关责任单位认真排查农村洪涝和地质灾害隐患，加强灾害预警、预报管理，制定落实好涉险群众转移避险措施，严防洪涝地质灾害造成人民生命财产受损。

（区）、乡镇（街道）、村（社区）居民小组、灾害信息员的五级应急信息网络，严格落实24小时值班和各级领导带班制度，全面加强各级应急值守工作，不断强化上下、左右的应急信息联动，简化信息报送流程，加强应急处置效率，确保灾害应急处置及时、有效，全力守护人民群众生命财产安全。

## 建议 市民关注实时天气预报及天气变化

针对汛期市民如何应对城市内涝灾害，化解安全风险方面的问题，李开德建议市民要关注实时天气预报及天气变化。特别是各类洪涝预警信息，遇有暴雨、强降雨等极端灾害天气预警，应减少或取消出行。灾害性天气预警后，要及时查看家中门窗、电源、车库、排水管道、周边低洼部位及相关排水设施的完好情况（特别是低楼层的住户）。

在户外遇到灾害性暴雨、强降雨等极端天气时，要及时停止户外作

业，如露天施工、游玩探险、驾车出行等等，并寻找就近的安全避险场所进行避险。如无法及时撤离到相对安全位置的，就近寻找相对稳固、地势稍高的地方避险，及时采用电话、呼喊或挥动彩色物体等方式求救。远离电力设施和导电金属设施，尽量保暖和保持体力，等待救援。

在遭遇洪涝灾害时，要认真观察周围灾情，及时准确地做出判断，无法同时确保人身安全和随身财产安全时，要果断选择放弃影响自救的随

身物品。在乘坐各类公共交通工具出行遭遇灾害性暴雨、强降雨等极端天气时，要沉着冷静，认真观察各类疏散、撤离的标志标识，及时有序转移撤离至安全地带，切忌慌乱逃窜，造成混乱。无法及时撤离的，要加强与周边受灾群众的配合，想方设法采取分工配合的自救互救措施。要加强平时的应急常识学习，掌握更多灾害情况下自救和互救常识，不断提高自身应对风险能力。

本报记者 罗宗伟

## 滇中新区 三大园区 实现新突破

安宁工业园区规模以上工业总产值同比增长20.21%；昆明综保区进出口贸易额同比增长6.46倍；杨林经开区一般地方预算收入同比增长39.58%。日前，安宁工业园区、杨林经开区、昆明综保区先后发布了上半年成绩单。从各家的数据增长情况看，滇中新区园区建设实现重大突破，产业发展优势明显。

数据显示，上半年，安宁工业园区累计完成规模以上工业总产值462.18亿元，同比增长20.21%，占安宁市的90%；累计完成固定资产投资31.3亿元，同比增长29.61%，其中工业性固定资产投资完成29.38亿元，同比增长23.47%。下一步，安宁工业园区将围绕“强龙头、补链条、聚集群”的发展导向，以中石油云南石化有限公司、云天化集团为龙头，以国家级化工园区为支撑，全面推进石化“稳油强化”、化工上下游配套发展，加快精细化工新材料、电池新材料的绿色化、集群化和龙头化建设。

数据显示，今年1至6月，昆明综保区进出口贸易额累计17.67亿元人民币，同比增长6.46倍。7月初，随着昆明综保区百世供应链（云南）有限公司以9710模式申报的首批跨境电商货物顺利完成单证申报和现场手续办理，昆明综保区也成为全省首个开展9710模式的海关特殊监管区域。下半年，昆明综保区将拓展跨境电商9710、9810业务，打通跨境电商B2B出口西南的通道，丰富业务模式，提升业务单量。抓好重点保税加工项目推进，确保黄金深加工项目、农产品加工贸易项目达产增效，实现保税加工贸易额5亿元人民币以上。

数据显示，1至6月，杨林经开区新增规模以上工业企业14户，完成目标任务8户的175%；完成税收总收入31447万元，完成一般地方预算收入12668万元，同比增长39.58%；招商引资实际到位区外内资45.92亿元，完成上半年目标45.76亿元的100.35%。“下半年，园区将着力解决企业面临的风险和成本上升、资金链紧张等突出问题，确保完成年度目标任务。”杨林经开区相关负责人表示。

本报记者 赵丹青

## “互联网+督查” 线索专题征集

涉及减税降费、民生就业、放管服

8月3日，云南省人民政府督查室发布云南省“互联网+督查”线索专题征集公告。公告中称，围绕减税降费助企发展、扩内需保就业保民生、深化“放管服”改革优化营商环境、推进创新驱动发展四个专题，欢迎广大群众就“严重侵害企业和群众合法权益”“慢作为、乱作为”等情况，通过“办事实”App或云南政务服务网的“线索征集”栏目反映问题线索。

公告中表示，减税降费助企发展专题，主要征集涉及中央财政资金直达市县基层惠企利民、实施制度性减税和结构性减税、加大对中小微企业金融支持、降低企业生产经营成本、严厉整治乱收费乱罚款乱摊派等方面政策落实的问题线索；扩内需保就业保民生专题，主要征集涉及“两新一重”建设、城镇老旧小区改造、保障性住房建设、做好重点群体就业工作、发展更加公平更高质量的教育、抓好边境疫情防控、促进社区养老托幼服务发展等方面政策落实的问题线索；深化“放管服”改革优化营商环境专题，主要征集精简规范工程项目建设项目审批事项和条件，推动不动产抵押登记和水电气暖网报装事项等全程网办等问题线索；推进创新驱动发展专题，主要征集落实扩大科研经费使用自主权、破除科技评价“四唯”、消除科研人员不合理负担等问题线索。

此外，公告中还明确，涉及巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、遏制耕地“非农化”防止“非粮化”、农村饮水安全、教育乱收费、校园安全等方面的问题线索也一并进行收集。线索专题征集时间：2021年8月4日—9月2日，共30天。

本报记者 阮楠